



## 习近平《在全国民族团结进步表彰大会上的讲话》单行本5种民族文字版出版

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在全国民族团结进步表彰大会上的讲话》单行本蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 习近平对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示强调 扎根中国大地赓续中华文脉厚植学术根基 为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

### 蔡奇出席马克思主义理论研究和建设工程工作会议并讲话

新华社北京11月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示指出,马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来,工程始终围绕中心、服务大局,推出了一大批高质量研究成果,在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用。

体系化、学理化研究阐释,着力增强学习宣传的针对性、实效性,推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”,扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基,深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题,加快构建中国哲学社会科学自主知识体系,培养高素质理论人才,为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党,习近平总书记围绕加强马克思主义理论研究和建设,发表一系列重要论述,深刻回答了坚持和发展马克思主义的方向性、根本性问题,系统阐明了马克思主义理论研究和建设的方向目标、基本原则、根本任务、重点工作。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,贯通学习领会,一体贯彻落实。

蔡奇强调,创新马克思主义理论研究和建设工程,要把学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务,提升学习教育针对性实效性,深化体系化学理化研究阐释,增强宣传普及吸引力感染力。深化马克思主义基本原理研究,■下转第3版

## 自治区党委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记近期有关重要指示精神

### 孙绍骋主持

本报11月29日讯(记者李晗)11月29日,自治区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期有关重要指示精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议传达了学习了习近平总书记在中华全国供销合作总社成立70周年之际作出的重要指示精神和李强总理批示精神,听取了自治区供销社工作情况汇报,强调要深入学习贯彻习近平总书记的重要指示精神,弘扬优良传统,以改革创新精神做好供销合作社工作,更好服务农牧民生产生活。聚焦提升社有企业经营效益,加紧谋划推进改革举措,力争尽快见到实效。积极顺应农牧民生产生活新变化新需

求,提升主动服务意识,抓实主责主业,做好农资供应、农牧业社会化服务、再生资源回收利用等工作。立足优势、积极探索,不断拓展服务领域。加强党风廉政建设,扎紧扎牢拒腐防变的制度笼子。

书记关于侨务工作的重要论述,主动加强与广大侨眷侨胞的沟通联系,大力宣传我区各项政策举措以及经济社会发展成果,为办好两件大事汇聚更多侨界力量。持续完善大统战工作格局,加强涉侨工作力量统筹,切实把联系服务侨界群众的工作做实做细。会议还研究了其他事项。

## 氢电混动+无人驾驶 全国首台“零碳排放”重型矿用卡车在锡盟投入使用

本报锡林郭勒11月29日电(记者巴依斯古楞)11月28日,记者在位于锡林浩特市北郊的国家能源集团胜利能源露天矿区看到1台绿色庞然大物——全国首台氢电混动无人驾驶重型矿用自卸卡车。就在前两天,这台车成功通过无人驾驶模拟全流程道路测试,填补了国内露天煤炭行业新能源无人驾驶矿用卡车应用空白。

全国首台氢电混动无人驾驶重型矿用卡车由国家能源集团胜利能源公司负责研制,经过空载、半载、满载及无人驾驶测试4个阶段累计行驶745公里,各项功能满足设计要求,并通过项目预验收。



### 中国云谷电力服务站启动运营

11月29日,企业用户咨询办电相关事宜。当日,中国云谷电力服务站(绿电绿证服务站)揭牌仪式在和林格尔新区举行,标志着内蒙古电力集团供电区域内的56个自治区级及以上工业园区电力服务站全部入驻完毕。

## 创新方式让人大监督“掷地有声”

□本报记者 王皓

“我们在调研中发现,我区草原畜牧业存在牧民收入来源单一、天然草原畜产品优质不优价、畜产品企业及品牌不强、数量扩张向效益提升转变仍未完成等问题。请问在严格落实草畜平衡和禁牧休牧制度的情况下,如何加快推进我区草原畜牧业转型升级,做到减畜不减收?”

自治区十四届人大常委会第十三次会议上,在增加代表列席常委会会议的人数的基础上,结合听取审议《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》实施情况专项的工作报告,在联组会上开展了专题询问,自治区人大常委会副主任和常委会委员、人大代表就草畜平衡和禁牧休牧工作中一些重要事项进行了提问、追问。

同时,在分组会议上,15位自治区人大常委会组成人员和列席会议的人大代表就科技“突围”工程、水资源分配管理等工作进行了询问,相关部门负责同志到会听取意见、回答问题。

锚定现代化 改革再深化

做到能快就不要慢,力争早出成果早见效。

自治区人大常委会结合贯彻实施新修改的监督法,按照自治区党委对人大监督工作提出的新要求,及时改进监督方式,增强人大监督刚性和实效。

从执法检查到听取报告再到分组询问、专题询问的“全链条”监督模式,“规定动作”全面落实;根据实际创新方式,回应社会关切,共促增强人大监督实效。无论是专题询问还是分组询问,自治区人大常委会组成人员和人大代表都直面问题,不避重就轻,充分发挥了询问这一监督形式的作用和功效。

到会回答询问的相关部门负责同志也有着深切的感受。自治区林草局副局长陈永泉说,召开联组会议进行专题询问的监督方式很有必要。对我们相关部门来说,■下转第3版

## 树立建设教育强区雄心 努力办好人民满意教育

全区教育工作会议 精神激励广大教育工作者矢志奋斗

11月28日,全区教育工作会议召开,会议强调,要把建设教育强区作为“优先工程”,着力构建特色鲜明、优势突出、布局合理、体系完备的教育高质量发展新格局,在全区广大教育工作者中引发热烈反响。

会议提出,要拿出“突围”的劲头提升高等教育发展水平,这让内蒙古大学党委书记成涛倍感振奋、备受鼓舞:“大会为我们全面深化改革、加快特色建设、着力内涵发展指明了方向。内蒙古大学将深入学习贯彻全国和全区教育大会精神,以人才强校核心战略赋能内涵式高质量发展。坚持引育并举,健全完善刚柔结合引才机制,实施好骏马计划青年学术人才、博士后人才工程,着力形成高层次人才队伍建设的‘内大范式’。坚持载体创新,加快推进科研范式和科研组织模式改革,持续布局建设与自治区经济产业结构高度契合的研究院和新型特色智库,着力打造区域战略科技力量的‘内大方阵’。坚持聚焦重点,抢抓部省合建和‘双一流’建设战略机遇,以一流学科建设牵引基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养,着力走好特色鲜明一流大学建设的‘内大之路’,为自治区办好两件大事、闯新路进中游贡献力量。”

呼和浩特市蒙古族学校校长吉日嘎拉图说:“会议强调,要加强铸牢中华民族共同体意识教育,引导广大师生厚植爱国爱党情感、增强民族团结意识、树立集体主义观念、养成遵章守纪习惯,更好地把共同体意识融入心理和行为之中,逐步做到习惯成自然。一直以来,我们学校高度重视这方面工作,以‘党建+教研’‘铸牢+思政’双主线推动形成高效协同的多主体、全方位的培育机制,积极推进‘民族进步学堂’建设、定期组织‘我身边的民族团结故事’系列学生作品展示分享等,推出一系列创新举措。今后,学校将以建设铸牢中华民族共同体意识教育资源库和争创全国民族团结进步示范校为契机,系统整合教育资源,规划课程体系,加强师资建设,不断提升教育教学水平。”

全国模范教师、呼和浩特市商贸旅游职业学校烹饪专业教师刘旭明现场聆听会议,感触颇深:“作为一名中职学校一线教师,我要牢记立德树人根本任务,扎根三尺讲台,精研教学、精进技能,倾心育人,力争培养更多高素质技术技能人才,助力莘莘学子凭技能逐梦、靠实干兴邦,让职业教育成为国家和自治区发展人才支撑的闪耀一环。”

自治区教育厅思想政治处处长刘惠说:“会议部署了我区贯彻落实全国教育大会精神的各项具体任务,作为一名教育工作者,我感觉特别振奋,特别是会议为教育强区建设指明了方向,规划了蓝图,即将印发的教育强区意见更是明确了时间表和施工图。我们将认真学习贯彻本次会议会议精神,以办好人民满意的教育为出发点,全面落实立德树人根本任务,一体推进教育综合改革,持续加强铸牢中华民族共同体意识教育,引导广大师生厚植爱国爱党情感、增强民族团结意识,更好地把共同体意识融入心理和行为之中,让教育更有温度,发展更有质量,校园更有活力,积极为教育强区建设贡献更大力量。”

## 北疆文化神州行

### 历经10天,足迹遍及6座城市 民族管弦乐《蒙古马》所到之处掌声如潮

□本报记者 梅刚

“内蒙古这场音乐会用高水准的演出,呈现鲜明的地域特色、浓郁的时代气息、充沛的情感表达、强烈的艺术感染力,为观众带来了一场可听、可视、可感、可忆的极致音乐享受,赢得了阵阵掌声。”11月26日晚,来自浙江衢州的观众刘洋激动地说。

当晚,大型民族管弦乐《蒙古马》在衢州保利大剧院震撼上演,在观众久久不息的掌声中,《蒙古马》在全国巡演画上了圆满的句号。

11月16日至11月26日,由内蒙古艺术学院民族乐团演奏的大型管弦乐《蒙古马》,从鄂尔多斯开始,先后到长沙、武汉、昆山、苏州,直至衢州落幕,历经10天,演出足迹遍及6座城市,演员们以专业的演奏水准和饱满的艺术热情为广大观众带来一场又一场高水平、高质量的音乐会,陪伴大家

度过一个又一个愉快而又难忘的音乐之夜。

此次全国巡演,内蒙古艺术学院民族乐团为观众们带来了10余部经典的音乐作品。从热烈欢腾的《千里草原》到尽情飞舞的《出征》,从旋律悠扬的《幸福曲》到节奏轻快的《蒙古马》,将内蒙古音乐元素马头琴、火不思、牛角号及呼麦、潮尔等用大型民族管弦乐的方式深情演绎。现场时而气势恢宏,时而豪迈悠长,艺术家们将交响音乐的魅力发挥得淋漓尽致,为观众带来一场场绝妙的视听盛宴。

在这些美妙的音乐夜晚中,著名指挥家、作曲家叶尔达以“现场演奏+趣味讲解”的方式,用激情而独具魅力的指挥与有趣而简单易懂的语言,为观众揭秘现场演奏的各种乐器,用不同声音的乐器演奏了最为经典的乐章,富有新意和深意的编排,让民族管弦乐的世界变得亲近而有趣。

■下转第2版

## 内蒙古发现新属种恐龙“百年鸳鸯龙” 恐龙家族再添新丁

本报11月29日讯(记者阿妮尔)11月29日,内蒙古自治区自然资源厅召开新闻发布会宣布:作为中国重要的恐龙化石产地,内蒙古又发现一新属种恐龙——“百年鸳鸯龙”,恐龙家族再添新丁。这是中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、内蒙古自然博物馆的科研人员3年多的研究成果,具有世界意义。

“百年鸳鸯龙”为窃蛋龙类恐龙新类群,其化石发现于2021年。据介绍,内蒙古自然博物馆科研人员2021年在阿拉善左旗毛儿图——大水沟野外考察点发现了两具较完整且紧邻的恐龙骨架化石。在之后3年多的时间里,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、内蒙古自然博物馆的科研人

员联合开展了野外调查,经过采集、修复、CT扫描重建、激光扫描等研究,发现两具恐龙骨架化石来自1亿多年前的白垩纪早期。由于该化石标本中包含两个较完整且紧邻的个体,故以“鸳鸯”作为属名,种名“百年”则是纪念窃蛋龙类恐龙命名100周年。

经研究,“百年鸳鸯龙”形态学特征组合区别于其他已知的窃蛋龙类成员,代表了一个较小型的窃蛋龙类新类群。在此之前,大部分已知的窃蛋龙类都来自于晚白垩世,而早白垩世的种类比较少,分布也基本局限在辽西地区的热河生物群。这次发现的“百年鸳鸯龙”,为早白垩世窃蛋龙类增添了新的成员,并扩展了早白垩世窃蛋龙类的地理分布。

■下转第3版